

УДК 338.45(470)(045)

*А.Ф. Степуть***ИЗМЕНЕНИЯ В ЭКОНОМИКЕ РОССИИ, ПУТИ АДАПТАЦИИ К НИМ ПРЕДПРИЯТИЙ И ПОВЫШЕНИЕ КОНКУРЕНТОСПОСОБНОСТИ РАБОЧЕЙ СИЛЫ**

В статье рассмотрены основные тенденции развития национальной экономики России и мировой экономики в условиях современных ограничений и санкций в области товарообмена, торговли технологиями, продуктами, материалами и энергоносителями. Рассмотрены возможности корректировки экономической стратегии России и даны рекомендации промышленным предприятиям в части развития и освоения высвобождаемых рыночных ниш. Автором проведен анализ сложившейся рыночной конъюнктуры и определены возможности для повышения конкурентоспособности промышленных предприятий и экономики России в целом, в том числе за счет государственного заказа и совершенствования системы планирования в государственном секторе экономики. Проанализированы возможности повышения инвестиционной привлекательности российских предприятий в современных условиях. Обоснована необходимость суверенности и независимости в реализации экономической политики страны. В качестве основного условия достижения «экономического чуда» в России названо эффективное использование человеческих ресурсов и природного богатства. В итоге сформировано комплексное представление о требуемых изменениях в экономике страны в сложившейся ситуации и о возможностях, которые открываются в настоящее время в области импортозамещения, потребность в котором остро ощущается отечественными промышленными предприятиями во всех регионах Российской Федерации.

Ключевые слова: промышленное предприятие, национальная экономика, импортозамещение, санкции, суверенитет, экономическая политика.

DOI: 10.35634/2412-9593-2022-32-6-1022-1026

Предприятие как экономическая система, функционирующая в условиях рынка, встроенная во внешнее окружение, требует постоянного поиска новых решений для обеспечения устойчивого развития. В условиях глобальных угроз экономической стабильности, действия ограничительных форматов работы, связанных с распространением коронавирусной инфекции, возрастающим влиянием санкций, снижения экономической активности бизнеса необходимо грамотно подходить к сохранению и развитию потенциала промышленных предприятий. Современный кризис снижает фондоотдачу и приводит к падению нормы прибыли на капитал до нулевых значений по причине не только перепроизводства, но и снижения покупательной способности населения на фоне инфляции и роста закредитованности, снижения реального располагаемого дохода домохозяйств и прибыли крупных хозяйствующих субъектов. В частности, несмотря на повышение ключевой ставки Центральным Банком РФ и падение спроса на подорожавшие ипотеки и кредиты после снижения ставки, начался постепенный рост кредитования к июню 2022 года. Как отмечается в статье: «По данным Объединенного кредитного бюро, в июне в целом по России наблюдался рост ипотечного кредитования, причем в Удмуртии его объемы увеличились на 106 %» [1]. Расширение кредитования и увеличение доли доходов, приходящейся на обслуживание кредитов, на фоне инфляции и роста цен на некоторые чувствительные для населения товары сжимает покупательную способность населения. Росту цен на товары массового спроса способствовало увеличение расходов на логистику: «Китайские логистические компании с начала весны вдвое подняли цены на контейнерные перевозки. Так, если в феврале доставить контейнер из Китая по морю стоило 6 тыс. долл., то с лета – уже 11,5 тыс. долл.» [2]. Падение покупательной способности населения ведет к снижению спроса на товары повседневного спроса, что ведет к снижению объема предложения товаров. Это ведет к снижению заинтересованности владельцев бизнеса при такой норме прибыли продолжать экономическую активность своих предприятий. Об этом свидетельствует и осознание в Правительстве РФ факта того, что представители среднего и крупного бизнеса не готовы вкладывать средства в расширение производства, не видя потенциала для роста спроса и имея ограничения в виде сложностей с поставками иностранных комплектующих и иностранного оборудования. Идея Правительства РФ о замещении иностранных товаров отечественными товарами промышленного производства и постепенным снижением или ограничением параллельного импорта не нашла поддержки на Восточном экономическом форуме во Владивостоке в начале сентября 2022 г.

Структурный кризис в экономически развитых странах Запада отличается от того, с которым сталкиваются развивающиеся страны, в том числе в России. В свою очередь, протекание структурного кризиса будет зависеть от основополагающих факторов роста производительных сил. В частности, такими факторами являются:

1. Стоимость материалов и энергоресурсов, на которые в странах Запада в настоящее время происходит непрерывный рост цен по причине дефицита газа и нефти, отказа от атомной энергетики, накладываемых санкций, в отличие от России, где в таких масштабах роста цен на энергоносители нет. По некоторым товарам иностранного производства, конечно, произошел рост цен в разы, но их доля в статьях калькуляции, как правило, не так значительна, либо при нахождении отечественного аналога-заменителя после роста цен происходит снижение дефицита и падение цены до оптимального уровня, как это произошло по белой бумаге после разработки отечественного отбеливателя.

2. Стоимость воспроизводства рабочей силы характеризуется реальной заработной платой и уровнем жизни, которые в несколько раз на Западе превышают российский уровень. Здесь стоит подчеркнуть, что на Западе наблюдается процесс активного замещения труда человека работой машин и производственных комплексов, но эти комплексы требуют приложения труда программистов, наладчиков, а также многократно возрастают энергозатраты. На фоне роста цен на энергоресурсы это преимущество становится недостатком, и цены на товары растут по причине роста цен на энергоносители. Кроме того, низкая заработная плата в экономике России не позволяет интенсивно вкладывать в рост конкурентоспособности своей рабочей силы через затраты на образование, наработку полезных профессиональных навыков и умений. Это, с одной стороны, позволяет снижать цену товаров предприятиям, а с другой – снижает интенсивность экономии труда и развития персонала на предприятиях.

3. Стоимость содержания и развития основных фондов и нематериальных активов (новых технологий, изобретений и секретов производства). Для России при практически полностью разрушенном станкостроении этот критерий становится основным конкурентным недостатком, в отличие от самодостаточности развитых стран Запада в части технологий и развития оборудования. Этот недостаток российской экономики должен побуждать бизнес к освоению данной потенциально очень прибыльной рыночной ниши. Главным здесь является прекращение «утечки мозгов», сохранение имеющегося уровня конкурентоспособности рабочей силы на уровне страны, тех активных молодых и перспективных ученых и инженеров, которые при возможности готовы эмигрировать из России. В этой части, если Правительству РФ удастся мотивировать молодых и предприимчивых, активных граждан России остаться в стране, это позволит создать основу конкурентоспособности рабочей силы и для разработки новых технологий, и для развития станкостроения, и, как следствие, для преодоления отставания от стран Запада с развитой экономикой. В этой части, например, в России уже введена пониженная ипотечная ставка для программистов. Однако нужны системные меры по созданию возможностей для разработки новшеств и организации их производства за счет субсидирования, развития университетской инфраструктуры, льготного налогообложения и особых условий для малых вновь создаваемых предприятий. Это может стать основой для реализации творческих способностей и раскрытия молодых талантов лиц, которые не захотели бы покидать страну.

Системного результата России удастся достичь при наличии значительного платежеспособного спроса, именно это продиктовано потребностью в суверенитете национальной валюты и создании своей экономической зоны не только России, Белоруссии и стран средней Азии, но и Турции, Ирана, Афганистана, Сирии и Арабских стран, включая Египет. Об этом, в частности, указывал Ю.Д. Маслюков в своей работе [3]. О распаде международной системы и разделении мира как минимум на две зоны – Азиатско-тихоокеанскую во главе Китаем и Атлантическую во главе с США – указывал Ли Куан Ю в своей работе [4]. Практика в настоящее время уже свидетельствует о начале реализации этих прогнозов. В настоящее время мы можем наблюдать только зачатки формирования валютной зоны рубля, включая не только Россию и Белоруссию, но и Луганскую, и Донецкую Народные Республики, Херсонскую область, которая перешла с 1 мая 2022 года с гривны на рубли. С такими тенденциями в итоге и другие регионы Украины могут перейти в рублевую зону, а впоследствии в эту экономическую зону может быть интегрированы другие страны бывшего постсоветского пространства. В перспективе такой союз, с учетом Арабских стран и Турции, будет обладать численностью населения свыше 500 миллионов человек. Это при условии роста уровня жизни населения создаст условия для роста спроса со стороны населения, следовательно, производители будут иметь необходимую норму прибыли. Цены на товары рублевой зоны, по причине оптимальной стоимости трудовых, мате-

риальных и энергоресурсов, будут ниже, чем в ЕС, Китае, США, в странах Латинской Америки или Индии. Именно рост численности населения и уровня жизни позволит стать такому экономическому союзу самодостаточным в торгово-финансовом и в промышленном плане.

Кроме факторов системообразующего плана для преодоления структурного кризиса важным является расширение практики государственного регулирования, в части того же государственного заказа и не только в отношении продукции военного назначения, но в большей степени в части гражданского государственного заказа. Что это может быть? Восстановление инфраструктуры, жилых и производственных объектов, разрушенных в ходе специальной военной операции. Это дает возможности для направленной гражданской экономической активности в России, которой нет в странах Запада. Наоборот, там утилизируется старое вооружение стран Европы и США, и формируется государственный заказ на свое перевооружение, но это незначительная доля для воссоздания экономического роста в условиях структурного кризиса. Также либеральная экономика Запада не готова к государственному регулированию, в настоящее время государственное регулирование в Европе направлено не на экономический рост, а на сжатие спроса, сжатие потребления дефицитных энергоресурсов, снижение потребления топлива и электроэнергии. Действия экономических властей стран Запада сейчас аналогичны сжатию экономической активности, снижению передвижения людей и грузов в период пандемии коронавируса двумя годами ранее. Это все в конечном итоге приводит к снижению предпринимательской активности, а также к падению уровня жизни населения, которому не дают работать ограничительными мерами под политическими предложениями.

В итоге средний класс и малый бизнес в Европе будет значительно сокращен, а многие домохозяйства потеряют активы и имущество, вследствие невозможности содержания этих активов. Такое массовое снижение уровня жизни было в 1990-е годы вследствие распада СССР, но там падение происходило не со столь высокой планки потребления. Если в СССР для средней семьи автомобиль был высшим уровнем среднего класса, то для развитых стран Европы средний класс привык к совершенно иному уровню финансового благополучия. В России в 1990-е гг. удалось избежать разрушительных социальных потрясений, в современной Европе нет объединяющей идеи, кроме экономического благосостояния, и если нарушится это благосостояние, то и стремления к объединению стран Европы в единый союз не будет, и каждая страна начнет спасаться по-своему, рассчитывая только на свои возможности и ресурсы.

В современном состоянии экономики России именно государственный заказ на продукцию гражданского назначения послужит толчком к экономическому росту. Так, промышленные предприятия должны переориентировать свое производство под такой заказ в части восстановления инфраструктуры, зданий и сооружений, разрушенных в ходе выполнения специальной военной операции на территории Украины. По итогам выполнения специальной военной операции и с ее окончанием, через создание гражданского государственного заказа по восстановлению инфраструктуры, зданий и сооружений Украины будут созданы десятки тысяч рабочих мест. Это не только строительство, но и производство строительных материалов, такие предприятия на территории России получают государственный заказ и смогут увеличить количество рабочих мест. Эти рабочие места станут спасением для безработных россиян, уволенных из иностранных компаний, ушедших из России, а также потерявшие работу предприниматели и работники вследствие спада экономики под первичным действием санкций в отношении российской экономики и российских предприятий. Это прямой инструмент оживления экономики России, который приведет к возможностям для инвестирования в новых условиях.

В итоге современное состояние экономической турбулентности сменит экономический рост, прежде всего, рост реального сектора экономики. Безусловно, этот рост будет обеспечен повышением эффективности централизованного планирования государственных расходов и привлечением частных инвестиций, а также переходом к смешанной экономике нового типа – планово-рыночной, сохраняющей в себе как рыночные черты, так и сильную роль государства по стабилизации развития хозяйства. Также замена импорта отечественными комплектующими потребует существенной реиндустриализации на государственных и частных началах, что приведет к росту спроса на высоко квалифицированную рабочую силу. При этом экспроприация собственности выходцев из России на Западе наглядно демонстрирует, что активы необходимо инвестировать не в экономику Запада, а вкладывать средства необходимо в собственной стране, открывать новые производства, фабрики и заводы.

Для минимизации рисков и нейтрализации возможных угроз экономической безопасности хозяйствующего субъекта необходимо обеспечивать высокое качество трудовых ресурсов при приеме

на работу. Подробно методика оценки результатов умственного труда и передачи знаний в рамках саморазвивающейся организации разобраны нами и представлены в статьях [5; 6]. В отечественной науке и практике накоплен значительный опыт по выстраиванию эффективной работы персонала и мотивации труда, что отражено в работах Н.А. Волгиной [7], А.Л. Жукова [8], а также Е.Г. Антосенкова [9], данный опыт стоит использовать для интенсификации развития экономики.

В сущности, последние ограничения по поставкам российской нефти и газа, природных ресурсов в страны Западной Европы и США привели к тому, что электроэнергия и материалы стали дорожать, равно как и товары современного автоматизированного производства. Складывающаяся тенденция уже вынуждает отходить от развития цифровой экономики и переходить на традиционные виды деятельности. В частности, Б.Г. Збышко и Ю.В. Баранов в работе [10] приводят статистику доли малого бизнеса и количественное их многообразие на момент начала 2020 года до начала ограничений, связанных с пандемией, которая начала сокращение частной предпринимательской инициативы среднего класса: «...В Китае – около 45, в Европе – 57, в США – порядка 90 предприятий микро, малого и среднего бизнеса на 1000 чел.».

Фактически экономический спад в развитых странах Запада ударит именно по малому бизнесу и среднему классу, которые будут стремиться инвестировать накопленные активы в развивающиеся страны, чтобы сохранить свой уровень жизни. Все эти тенденции в западной экономике приведут к потребности инвестировать средства в развивающиеся страны с высокой рентабельностью производства, этим и объясняется стремление политической элиты Запада «закрыть железный занавес со своей стороны» и не пускать инвесторов в потенциально прибыльный регион, которым может стать Россия. Однако, в условиях существования транзитных зон в виде Китая, Индии, Казахстана, Турции, стран Латинской Америки и Африки, инвестиционный капитал среднего класса развитых стран Запада может перетечь через эти страны, в том числе и в Россию. В свою очередь, руководство России постоянно демонстрирует незыблемость права собственности, стремление своевременно платить по государственному долгу, чтобы привлечь западных инвесторов, проводя предсказуемую экономическую политику. При реализации такого сценария в России произойдет экономический рост на фоне спада в развитых странах Запада. Такой экономический рост в России послужит стимулом для присоединения к Союзному государству России и Белоруссии, которые нуждаются в стабильности, предсказуемости и безопасности. Предприятия, сохранившие свой производственный потенциал и конкурентоспособную рабочую силу к этому моменту и прошедшие через структурный кризис, получают обширные рынки, иностранные инвестиции, государственный гражданский заказ и высокую норму прибыли при реализации данного сценария развития.

СПИСОК ЛИТЕРАТУРЫ

1. Красильников М. Банки меняют ставки // Коммерсантъ. URL: <https://www.kommersant.ru/doc/5470987> (дата обращения: 24.07.2022)
2. Корнев Т. Электроника дорожает в дороге // Коммерсантъ. URL: <https://www.kommersant.ru/doc/5535403> (дата обращения: 29.08.2022).
3. Маслюков Ю.Д. Распад мировой долларовой системы: ближайшие перспективы. Издатель: Н.Е. Чернышова. М., 2001. 392 с.
4. Ли Куан Ю. Мой взгляд на будущее мира / Переводчик И. Евстигнеева. М.: Альпина нон-фикшн, 2017. 446 с.
5. Збышко Б.Г., Степуть А.Ф. Поиск новых подходов нормирования интеллектуального труда // Экономика: вчера, сегодня и завтра. Т. 12, № 2-1, 2022. С. 240-258.
6. Степуть А.Ф., Галямова Э.Ф. Формирование устойчивого развития предприятия через отбор по рыночной оценке производительности персонала // Социально-экономическое управление: теория и практика. ИЖГТУ им. М.Т. Калашникова. 2022. № 2. С. 51-57.
7. Волгин Н.А. Японский опыт мотивации труда: Монография. М. ООО «Издательство «КноРус». 2022. 198 с.
8. Жуков А.Л. Регулирование заработной платы: современные тенденции и пути реформирования (монография). М.; Берлин. Директ-Медиа, 2018. 412 с.
9. Антосенков Е. Г. Профориентация и эффективность в экономике // Труд и социальные отношения. № 4. 2011. С. 11-17.
10. Збышко Б.Г., Баранов Ю.В. Институт социального партнерства готов к делегированию ему полномочий в сфере охраны труда и регулирования социально-трудовых отношений // Образование и право. 2020. № 1. С. 172-182.

Степусь Александр Федорович, кандидат экономических наук, Главный специалист
ООО «Корпорация «Аксион»
426008, Россия, г. Ижевск, ул. Максима Горького, 90
E-mail: stepus19811@mail.ru

A.F. Stepus

**CHANGES IN RUSSIA'S ECONOMY, WAYS IN WHICH ENTERPRISES ADAPT TO THEM,
AND INCREASE IN THE COMPETITIVENESS OF HUMAN RESOURCES**

DOI: 10.35634/2412-9593-2022-32-6-1022-1026

The article considers the main trends in the development of the national economy of Russia and the world economy in the conditions of modern restrictions and sanctions in the field of commodity exchange, trade in technologies, products, materials and energy carriers. The possibilities of adjusting the economic strategy of Russia are considered and recommendations are given to industrial enterprises in terms of the development and exploitation of released market niches. The author analyzed the current market situation and identified opportunities for increasing the competitiveness of industrial enterprises and the Russian economy as a whole, including through the state order and improving the planning system in the public sector of the economy. The possibilities of increasing the investment attractiveness of Russian enterprises in modern conditions are analyzed. The necessity of sovereignty and independence in the implementation of the country's economic policy is substantiated. The effective use of human resources and natural wealth is named as the main condition for achieving an "economic miracle" in Russia. As a result, a comprehensive idea was formed about the required changes in the country's economy in the current situation and about the opportunities that are currently opening up in the field of import substitution, the need for which is acutely felt by domestic industrial enterprises in all regions of the Russian Federation.

Keywords: industrial enterprise, national economy, import substitution, sanctions, sovereignty, economic policy.

Received 15.09.2022

Stepus A.F., Candidate of Economics, Chief Specialist
LLC Aksion Corporation
Maksima Gorkogo st., 90, Izhevsk, Russia, 426008
E-mail: stepus19811@mail.ru